

Приложение № 36

Воспоминания.

Короткова Клавдия Андреевна.

Из Томских мещан, отец, дядя Цыганов Михаил Павлович были до революции домовладельцами. Тот дом, в котором я сейчас живу, принадлежал моему дяде, он его построил в конце 90-х годов прошлого века. Родители мои умерли рано, когда я маленькой была, и меня взял дядя. У него я росла, в этом доме прошла моя юность, до 1920, когда дом наш 2-х этажный с полуподвалом забрали у нас большевики. Потом, в конце 20-х начале 30 года мне удалось часть этого дома вернуть, 1 этаж, и мы с мужем поселились там. Жили, пока он не умер, он у меня большую должность в городе занимал, был хороший специалист, но пил очень, вот ему и удалось отхлопотать нам квартиру в моем бывшем доме.

Жили мы в 30-е годы очень хорошо. Детей мы не заводили, не к чему, не хотела хлопот, хотелось после всего ужаса гражданской войны отойти, я ездила сразу же на курорты на Черное море, как только они опять открылись, да, однако, в первый же год, как стали работать они, но чаще ездила отдыхать в среднюю Азию, там мы останавливались на квартире у одного Бая, он имел прекрасный сад с фруктовыми деревьями, но нам с подружкой рвать не разрешал, мол, живите, раз платите, но фрукты сами не трогайте, или покупайте, так вот мы, девчонки же, хочется фруктов, озорничали, пойдем, вроде как погулять или в туалет, а сами нарвем быстро персиков, абрикосов и в трусы спрячем, тогда трусы на резинках женщины носили, придем и наедемся, а он смотрит на нас, следил за нами, а в руках у нас ничего нет. Вот за это меня бог и наказал, и за мои аборт, когда захотела ребенка, а забеременеть не смогла, что-то нарушили, хотя ведущие Томские профессора мне их на дому делали. Вот так и осталась я одна на всем Белом свете, спасибо подружке – компаньонке Лие, а то и воды некому было бы подать. Пока молодая была порхала, грех жаловаться, хорошо жила, а теперь вот, когда за 80 далеко и жизнь не жизнь, поняла, что маленьких люблю. Женщина должна рожать, а абортами она себе наказание приобретет, как вот я. Еще до 1917 года, дядя извозом к тому же занимался, а у состоятельных было в Томске правило, дети должны иметь специальность, трудиться, хоть и достаток есть. Я училась в гимназии, ~~НО ТАК~~ не прилежно, потом окончила курсы телефонисток и получила специальность проводной телефонистки на коммутаторе. В Империалистическую наш уровень жизни практически не упал, да у почти всех так, дядя для армии стар был, его не брали, только вот Томь-река нас беспокоила, наводнения каждый год и наш полуподвал заливало, а потом когда пленные австрийцы и немцы дамбу построили перед самой революцией, заливать перестало, а вообще мы на р. Томь белье ходили полоскать в проруби, весь город так полоскал, у нас своя прорубь на Томи была.

В 17, как произошла революция, жить стало трудно, спички, мыло, мануфактура, все исчезло, спекуляция, цены стали сильно расти, преступников в городе увеличилось, шайки целые, по ночам стало опасно, грабили, убивали, дядя ворота и двери стал на засовы и замки закрывать, боялись, ЧК образовались, зверства про нее всякие рассказывали. Мы стали жить трудно, и я решила облегчить семью, лишний рот убрать, и уехала в Тайгу, на станцию железно-дорожную устроилась работать телефонисткой на коммутаторе. Молодых девчонок со специальностью хорошо брали на работу. Зарплаты мне хватало одной, начальник у нас был хороший мужчина. Потом чехи пришли, эти себя нагло вели, но в Тайге поспокойней стало, порядок навели, потом колчаковцы появились, жизнь стала в русло помаленьку входить, я на выходные иногда в родительский дом приезжала.

Потом в Тайге стал на постой полк „Голубые уланы”. Все как на подбор, красавцы, молодые, погоны у них золотые, все в ремнях, офицеры. С девушками заигрывали, появились знакомства, ухажеры, любовь началась. Однажды нас „Голубые уланы” на банкет пригласили, у них какое-то торжество было. Мы обрадовались, стол сказали будет хороший, танцы обязательно, кудряшки завивали, красились — мазались, в общем готовились, а нам начальник пришел и сказал, мол девушки никуда не ходите ни на какой банкет, послушайте меня. Я и некоторые послушались и не пошли, хотя хотелось, а другие девчонки пошли. Так вот там взрыв, в этом клубе произошел, говорили, что подпольщики взрывчатку в печь спрятали. Многих наших девчонок и уланов убило и покалечило, а начальник выходит знал об этом, спас нас. Дом наш стоит теперь на улице Трифонова 4, а тогда это был переулок Татарский 4. По ту сторону переулочка в Гражданскую жил офицер Колчаковской армии, штабс-капитан или поручик, а рядом, на Татарском 1 собирались по ночам большевики-подпольщики. В этой квартире хозяева жили небогато, детей, девчонок было много, и в том доме, где офицер жил тоже девчонки были. Все мы были подружками. Так вот, девчонки из квартиры подпольщиков, когда там сборы большевиков были, на другой день обязательно радостно растрепят всем об этом. Глупые были, весь переулок об этом знает. Так офицер не выдержал, пошел к этим родителям-подпольщикам и сказал им, что если вы тут большевики подпольную работу ведете, то хоть делайте это тайно, не трепитесь, а то ваши дочери всем об этом звонят. Он никого не выдал и на это глаза закрывал, а в 30-е годы вспомнили или донесли, что он у Колчака служил, его арестовали и говорили, что расстреляли. Вот тут офицер, подполковник, в Томском МВД служит по медицинской линии, приходит в соседний дом к матери, а я знала его родную бабушку, она моя ровесница. Ныне уже умерла давно, так она была наследницей капиталов до революции. У них кожевенный завод, крупнейший в Томске был, родителям принадлежал, а мы с ней были

подружками. Из-за революции она лишилась всех капиталов, все Советская власть отобрала. Она очень за это переживала, а ^{он} может, поэтому и пьет.

Бухгалтер Лия Леонтьевна (Юдолейбовна).

Я из еврейской семьи, мои родители жили в Самаре, но там к евреям было не совсем хорошее отношение. Это связано с „чертой оседлости” и мои родители в конце прошлого века переехали в г. Томск. Здесь сложилась крепкая и многочисленная еврейская община. Папа занимал в ней не последнее место, он был там вроде казначея.

Семья у нас была большая, детей у родителей было много, но жили мы до революции хорошо. Скромно, экономно, но обеспеченно. Мама шила одежду нам сама, одевала нас хорошо. По воскресеньям ходила на базар, закупала продукты, там дешевле, чем в магазинах. Колбасу брали такую: обрезь, это маленькие кусочки, от большого батона кусочек отрежут, все остальное считается обрезью. Колбасные обрезки продавались по 3 копейки фунт. В общем, продуктов набирали на неделю. Меня родители особенно любили, как девочку, а еще у меня были братья.

В Томске, когда старший брат стал совершеннолетним, должен был уехать на 3 года в другое место жить, потом вернуться. Это такое правило на евреев распространялось, на мужчин, чтобы вроде как от общины оторвать. Это государство придумало. В отношении всех евреев так было, а больше, никакого угнетения, как евреи, мы в Томске не испытывали, наоборот община иной раз больше угнетала. Я училась в гимназии, отличницей была, мне все легко давалось, все предметы, гимназия была женская.

Отец был ювелир, крупный для Томска. Работали в мастерской, и даже дома. Жили мы тогда там, где сейчас улица Шишкова. Но квартира была арендованная. Не помню, собирался ли отец свой дом построить, наверное, нет, и так было хорошо.

Ювелирная мастерская и тут же ювелирный магазин – лавка находились, где сейчас магазин „Комиссионный”, в этом доме, около кинотеатра „им. Горького”, по правой стороне улицы Ленина. Мастерская и лавка принадлежали нам, наше было. Каждый второй житель Томска в наших обручальных кольцах ходил.

Как еврейская община Томска влияла на жизнь евреев? Ну, вот в 1916 г. встретила я молодого человека, Алешу. Он был поручиком Лейб-гвардии Преображенского полка, был ранен на фронте и в Томск по ранению долечиваться приехал к родственникам. Здесь мы и познакомились, полюбили друг друга, еврейская девушка и русский Алеша. Я была согласна, отец – тоже, а община не разрешила за русского выходить. Папа против общины не пошел, тогда будешь изгой, Алеша подлечился, опять уехал на фронт и больше мы не

встречались, а я полюбить никого больше не смогла, однолюбка оказалась, все с Алешкой сравнивала и не в их пользу. В 1967 г. случайно на железнодорожном вокзале Томск I увидела старенького мужчину, седого, худого, сердце у меня екнуло. Сразу узнала его. Это мой Алеша! Он меня узнал не сразу. Поговорили, поплакали, у него семья, внуки... Так и разошлись, поезд ушел, время упущено, а все проклятая община, из-за нее так одна и прожила. Он в 1967 г. в Томске проездом был.

Я тоже училась на курсах телефонисток, жили мы хорошо. Родители дружили с Кухтеринными, Второвыми, Фуксманами, Некрасовыми. Знали мы и Юровских. Младший Юровский, его на фронт в империалистическую взяли, но он не долго там был, вернулся в Томск и на Обрубке, где 39 ПТУ теперь открыл магазин, пирожное изготавливали и продавали они. Он даже в гражданскую в Харбин ездил за какими-то добавками для пирожных, красители какие-то, ему гражданская ни почем была. Да, это брат родной того революционера Юровского, который царя расстреливал. Его к следователю при Колчаковской власти привлекали по убийству Царя, но он был не причем, за брата не отвечает. Откуда его знала? Так еврей же он. Мы друг о друге все знали, Томские евреи.

Кухтерины много полезного сделали для Томска, дома жилые, больницы, церкви строили. Спичечная фабрика у них была, мельницы. Часть мельниц принадлежала Кухтерину, часть Фуксманам. Кухтерены были домовладельцы, многие Томичи в их домах жили, вообще благотворительность вели. В 1914 г. сын Евграфа Кухтерина, Иннокентием вроде звали, гуляли в ресторане „Европа“. Они вообще любили шикануть и попойнствовать. Европа, это где теперь гостиница на остановке „Главпочта“, а там офицеры тоже гуляли, ну выпили уже крепко, а один офицер предложил тост за русскую армию, которая с германцами воюет и чтобы все выпили за этот тост, а Иннокентий отказался, мол не буду, она никчемная, ее немцы где-то там разбили. Ну, вышел скандал, Кухтерин сорвал с этого офицера погон, а тот в него из револьвера выстрелил и ранил смертельно, а Алеша Кухтерин в 30 году в Томской тюрьме служил, начальником изолятора. Вот такие своеобразные люди они были, а у них тоже все отобрала Советская власть.

Самый богатый в городе человек был, конечно, Фуксман, но он и его семья богатства не афишировали, мы семьями дружили, а сын у них был немного старше меня. У них тоже все поотобрали, но много чего они спрятали. Молодой Фуксман бывало в 20-х годах в ресторане гуляет, выйдет на улицу, а грязь кругом, асфальта же не было, только вдоль улицы деревянные тротуары, а он во всем белом: костюм, шляпа, штиблеты и даже перчатки белые. Вот выйдет на улицу, деньги из карманов достает и россыпью в грязь их кидает, а люди знали, что он такой щедрый, в грязь бросаются, собирают их, пихают друг друга,

вместе с грязью по карманам распахивают, а он смеется и еще кидает. Его потом ЧК забрала.

Надо сказать, что Томская ЧК, а во главе ее Берман Матвей стоял, еврей тоже, но евреев не любил. В середине 20-х годов ЧК стало арестовывать томских евреев, считали, что у них золота много припрятано. Вот это золото из них и вытряхивали. Папа положил в чемодан золотых часов и цепочек, чтобы мой старший брат с ними уезжал из Томска, брат уехал, но его арестовали в Минусинске и в Томскую ГПУ привезли. Тогда же и отца арестовали, все золото трясли, они говорили, что ничего нет, тогда и меня ГПУ арестовало и посадило в тюрьму, а отцу сказали, что если не отдадим, то его и брата расстреляют, а меня изнасилуют. Папа сказал, что и где у нас спрятано. В общем, золото у нас забрали, а нас выпустили. В Томском ЧК – ГПУ много тогда евреев работало, вот они и трясли, а Берман – зверь был. Из дома нас выгнали, семья – кто куда, родители вскоре умерли, а меня пустила на квартиру Клавдия Андреевна. Подружились и вот так уже много десятилетий живем вместе, спасибо Клавке, спасла она меня, но тюрьма та, Бермановская, как страшный сон.

В гражданскую, некоторое время в варьете работала, потом ушла, не понравилось. В 30-е годы был у меня рак, операцию сделали, до сих пор живу.

А золото? Золото и серебро у нас не все забрали, не все нашли, уже здесь, на Татарском, в усадьбе, уже мы с Клашей кое-что запрятали, туда, ближе к складам театра. Сосед однажды нашел банку с серебряными вилками, ножами, но мы не расстроились, все равно ему не на пользу. Запрятали так, кое-что, два пуда будет, столовое серебро, золото, украшения: моей семьи и Клашиной. На месте одном, дом построили, усадьба же большая была, не то, что сейчас. Мне все это золото – серебро ни к чему, да я и забыла где. Не надо мне это. Клаша умерла и мне это не надо. А все у меня было, и часики золотые и сережки ...

Со слов Коротковой К. А., Бухгалтер Л. Ю.
записал Девянин С. А. 1979, 1986 гг. г. Томск.

В 1908 г. на пер. Татарский 4 проживал Цыганов Михаил Павлович, томский мещанин, 50 лет. У него жена Марина Анатольевна, 42 лет.¹

¹ ГАТО. Ф. Ф. – 104, л. 2, д. 3660^а с. 14.